

Акафист преподобной Марии Египетской

Кондак 1

Избранной Богом от падшаго рода подвигом тяжким стяжавшей велию славу на небеси, мы, земнороднии, смиренно взываем ти, святая Марие, моли за нас Господа Бога, да исхитит нас из рова страстей похвальная ти воспевающих: Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангели подвигом своим удивившая.

Икос 1

Ангели изумевшася внезапной перемене в тебе, Преподобная Мати, как ты во едином часе оставила еси широкий путь, ведущий в пагубу и вступила на узкую стезю спасения. Приими от нас, Христова Угоднице, радостное сие пение: Радуйся, Божию Матерь молившая, да удостоит припасть у Креста; Радуйся, чистую Деву просившая, да прощения вымолит у Христа. Радуйся, Деве святей обещавшая не возвратится на пагубный путь; Радуйся, горькие слезы лиявшая на больную Преподобная грудь. Радуйся, яко Заступницей скоро в молитве была услышана ты; Радуйся, яко в том же часе свободно могла ко Кресту подойти. Радуйся, древо умильно лобзавшая, на немже распят был Христос; Радуйся, всем существом трепетавшая, потоки излившая слез. Радуйся, тут же решение приявшая не возвратится вспять; Радуйся, иго Христова и бремя Его избравшая взять себе. Радуйся, сим ты решением твердым во главу сатану поразила еси; Радуйся, яко об одном решении радость велия бысть на небеси. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 2

Видя неизреченную любовь к тебе Божией Матери, Преподобная, яко по слезной молитве твоей сотвори в той же час невозбранный вход твой к Пречистому Древу Креста в праздник честнаго его воздвижения, и сподоби облобызати оное, ты же в радостном трепете о милости Божией воспевала Ему: Аллилуиа.

Икос 2

Разумом и сердцем своим прияла еси, Святая Марие, неуклонное решение отныне не возвратится на путь страстей, в умилении сердца молиши Пресвятую Деву Богородицу указать ти место спасения и внезапно услышала еси таинственный глас, указующий таковым местом пустыню Иорданскую. Приими от нас, Преподобная, похвалу сицевую: Радуйся, благодарившая Заступницу Мира за вход

невозбранный ко Кресту; Радуйся, Споручницей Деву избравшая отныне служить токмо Христу. Радуйся, чистую Деву молившая спасения ти путь указати; Радуйся, от иконы приемшая местом подвига пустыню избрати. Радуйся, в тот час отрешившая мира сего суету; Радуйся, тут же на кораблице отплывшая по Иорданову сторону ту. Радуйся, в земли пустынной Божией Матерью хранимая ты; Радуйся, миром греховным незримая, избегшая его суеты. Радуйся, яко наветы диавола Крестом отражавшая; Радуйся, в подвизе тяжцем избранная, радовавшаяся со Христом. Радуйся, страхи и глад терпевшая ради Него; Радуйся, прелести мира презревшая ради Единого Христа. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангели подвигом своим удивившая.

Кондак 3

Силою свыше укрепляема пребывала еси в пустыне, Преподобная Мати, помощию Господа хранимая, выну воспевая Ему: Аллилуиа.

Икос 3

Имея воистину велие хотети преподобный Зосима видети избранницу, Божией высотой жития своего его превозшедшей, егда наступиша дни святяга Четырдесятницы, отъиде в пустыню за Иорданскую и обрете волею Божиею тебе, Преподобная, ты же смирения ради, не хотяще явитися людем, прежде бежала еси от него, последе же умолена быша преподобным удостоила еси его беседы с тобою, не возгнушайся и нашей беседы смиренныя, угоднице Божия, но прими похвалу сицевую: Радуйся, в пустыне покаяние приносившая; Радуйся, дни и ночи в ней плакавшая. Радуйся, слезами всю землю оросившая; Радуйся, достигшая небесной высоты. Радуйся, от смрада житейскаго бежавшая; Радуйся, притекшая в пустынный покой. Радуйся, под ношею крестною страдавшая; Радуйся, яко всегда Господь с тобою. Радуйся, за подвиги Христом возвеличенная; Радуйся, прославленная еще на земле. Радуйся, прозорливостью Господом отличена; Радуйся, яко по имени Зосиму назвала еси. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 4

Бурею священнаго ужаса объят бысть преподобный Зосима, яко ты николиже знавшая его по имени, умолиши рассказать ему житие твое дивное. Ты же, смиренная угоднице, не утаила еси пред ним прежней своей греховной жизни, да прославится в тебе Господь, щедро награждающий кающихся: Мы благодарим Создателя, моляще Его, да

не отринет Он и нашего покаяния, и в радостном уповании поем Ему: Аллилуиа.

Икос 4

Слышаше преподобный Зосима, како ты с мужеством перенесла еси вся тяжести пустынного жития в борьбе с искушениями и диаволом, удивишася и с умилением к тебе взываше: Радуйся, в пустыне только питавшая кореньями тело твое; Радуйся, на Господа всю печаль возлагавшая, да не покинет создание свое. Радуйся, многех превозшедшая в подвиге тяжцем своем; Радуйся, в рай за сие ты возшедшая и увенчана светлым венцем. Радуйся, Божиим Духом научена в пустыне писанию; Радуйся, Им Всеблагим, вручены ти дары святой красоты. Радуйся, Духа Святаго сосудом, Марие, сподобилась быти; Радуйся, яко на пути твоём трудном, стремилась для Господа пожити. Радуйся, руку на плуг положившая не возвратится вспять; Радуйся, всем существом Христа полюбившая, приявшая Его благодать. Радуйся, крином в пустыне прекраснейшим все житие ты цвела; Радуйся, смиренною, благоухающею для Господа Бога была еси. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 5

Боготочною кровию искупивый ны, Господи, не призвал еси праведных, но грешных на покаяние, сподоби и нас подражати житию твоя угодницы Марии, и во веки благодарным сердцем славословити Тя райскою песнею: Аллилуиа.

Икос 5

Видев тя Зосима, Преподобная, стоящую на воздухе и молящуюся, трепетом объят бысть недоумевая, како в падении пребывающей ранее, человеце, толицей благодати сподобися, умиленно возблагодаря Господа и воспета сице: Радуйся, святостью жизни достигшая дара предвидения; Радуйся, монастырские тайны раскрывшая пред Зосимой своими усты. Радуйся, Ангелом уподобилась блистанием своей чистоты; Радуйся, яко стояти сподобилась на воздухе блаженная. Радуйся, пред Зосимой строгия подвиги скрыла еси; Радуйся, с неба явления многия утаила еси. Радуйся, ради святого спасения хранила лишь в сердце своем; Радуйся, Зосиме молчать повелевшая о себе до кончины твоей. Радуйся, прославленной не восхотевшая быть на земли от людей; Радуйся, яко сорок семь лет неизвестною пребывала в пустынном житии. Радуйся, такожде со стези

крестной хотяще неведомой всем отойти; Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 6

Проповедуют Ангелы на небеси чудное твое житие, блаженная пустынице, яко ты в немощнем телеси стяжала велию силу духа и сокрушила еси козни сатанинския. Мы вкупе с Ангелы прославляем Господа, давшего тебе крепость Своею благодатию и поем Ему: Аллилуиа.

Икос 6

Возсиявше в ти, Божия Угоднице, великая жажда вкушания Пречистых Христовых тайн, просиша Зосиму явиться в будущее лето, в день святого Великаго Четверга со святыми Дарами на берег реки Иордана, да сподобишися ты сего святейшаго Дара. Мы, прославляя в тебе ревность теснейшаго соединения с Господом нашим Иисусом Христом, похвальная ти зовем: Радуйся, жаждою святою томимая причащения ради святых Даров; Радуйся, в сердце твоём бысть хранимая ко Господу Богу любовь. Радуйся, всю себе ты уневестила, Преподобная, Спасу Христу; Радуйся, кротость, смирение стяжавшая в Ангельскую чистоту. Радуйся, скоро с Зосимой простилася, жено святой красоты; Радуйся, тут же от глаз его скрылася, Марие, вглубь пустыни. Радуйся, в сердце Зосимы оставила умиления восторг; Радуйся, ум сего старца направила на размышленный поток. Радуйся, яко драгую жемчужину, мысль о тебе он унес; Радуйся, яко весь путь до обители омочен от радостных слез. Радуйся, яко долго в очах его старческих образ твой чудный стоял; Радуйся, токмо чрез лето свиданием старец себя утешал. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 7

Хотяще соблюсти устав святых обители, отпустиша игумен иноцы своя на подвиг молчания и наивящей молитвы в пустыни дальния. Преподобный же Зосима не можаще отправиться болезни ради, о нейже предрекала ему ты, Святая Марие, с радостным трепетом ожидавше Великаго Четверга, в онь же день условия ради, обещавши причаститися, преклоняшеся пред непостижимыми судьбами Божиими воспеша Богу: Аллилуиа.

Икос 7

Новым священным трепетом объята душа преподобного старца, когда насташа Великий день совершения тайных Вечери нашим Господом, взяше с собою святейшия Дары, идоша на берег реки, святая, причастити тя, Мати блаженная, мы вкупе со святым старцем благоговеем пред Господом, идущим к тебе в тайнах Своих пречистых. И тебе, достойней невесте Сладчайшаго Жениха, с любовью шествующей на брак Агничий, умильно взываем: Радуйся, яко святым Иереем исполнена просьба твоя; Радуйся, яко со святыми Дарами прииде на берег трепеща. Радуйся, яко в ночь страсти Христовой хотяще причастницей быти; Радуйся, яко тех в страданиях участница будеши на небеси с ним жити. Радуйся, яко смути преподобного отсутствием долгой порой; Радуйся, яко смущение подобная бысть твоя переправа рекой. Радуйся, яко при сиянии месяца ты показалася в дали; Радуйся, стопами идущая к противоположному берегу реки. Радуйся, знамением крестным спасительным, Иордан осенила рукой; Радуйся, яко по суху, без всякаго смущения пошла рекой. Радуйся, яко видения ради сего в страхе бысть Иерей; Радуйся, яко его ты успокоила речью святой своей. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 8

Страницы и пришельцы вси есмы на земли, по глаголу апостола, странницей пребывала и ты в пустыне своей до дне своего преставления, Агнице Христова Марие, да от Иерусалима земнаго переселившаяся в Иерусалим Горний, славословити Творцу святою райскою песнею: Аллилуиа.

Икос 8

Весь сладость, все твое желание бысть Господь Иисус, Егоже ты принимаше с трепетом в тайнах пречистых из рук блаженнаго старца. Мы, взирая на тя, поистине на достойную участницу сего святейшаго Дара, с любовью тебе зовем: Радуйся, в тайнах святых обрученная с Безсмертным твоим Женихом; Радуйся, Им за сие украшенная райским нетленным венцем. Радуйся, тя по приятию Божиих Даров окружи дивный свет; Радуйся, яко на тя не можаше Зосима без страха смотрети. Радуйся, с веселием тихим Симеона молитву прочла; Радуйся, взор свой умиленный на руце к небу сейчас вознесла. Радуйся, пищи небесной вкусившая, земной не хотяще принять; Радуйся, дары любве у Зосимы зерна три решила взять. Радуйся, яко после своего причастия не долго на бреге пребыла еси; Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 9

Всякий чин ангельский и человецы благословляюще Господа, како Он совершаше силу в немощных людех, укрепляше и тя, многопобедная угоднице, в подвизе своем пустынном терпяще убо в обнаженнем твоём телеси хлад и зной нестерпимый к тому же и страх, и глад и многия злохитрья искушения от диавола. Ты же за таковую помощь от Господа выну воспевала Ему: Аллилуиа.

Икос 9

Витийствующий язык не можаше изобразити, яже творишия в душе праведнаго Зосима по уходе твоём, таинственная пустыннице, ты образом своим, исполненным благодати Духа Всевятаго, вперила духовный взор старца в размышления горняя, како Бог перстнаго человека всемогуществом Своим подымаше до Ангельския высоты, прими вкупе с Зосимою смиренную нашу похвалу: Радуйся, в ней же свой ум сохранившая, не разсеянными соблазна страстьми; Радуйся, яко тяготилася встречей с земными людьми. Радуйся, скоро в пустыню стремилася к беседе со Ангелы ты; Радуйся, тамо дни и ночи молилася, незримая миром в тиши. Радуйся, яко от всех удалилася, спасения ради в глуши; Радуйся, только лишь звезды небесныя быша свидетели слез. Радуйся, в сии минуты чудесныя, любовию взирал Сам Христос; Радуйся, яко Споручницу дивную ты веселила собой. Радуйся, помощию Ея сильною в вечный достигла покой; Радуйся, вновь Зосиму просившая, чрез лето в пустыню придти. Радуйся, вновь его ожидавшая с надеждой тебе обрести; Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 10

Спастися хотящим нам буди молитвенницей у Престола Всевышняго, Преподобная Мати, да и мы, избегши искушений всяческих, сподобимся вкупе с тобою выну славословити Господа и пети Ему: Аллилуиа.

Икос 10

Стена еси всем подвижникам, Пресвятая Богородице, от злохитрых козней диавола, спасла еси избравшую тебя Споручницей, пред Сыном сладчайшим Твоим, не посрамила еси ея упования, Пречистая, и довела до вожделенных врат рая. Сподоби нас грешных достойно восхвалити святую угодницу твою Марию песнопениями сими: Радуйся, яко со трепетом радостным ожидавше Зосима тебя; Радуйся, всей мыслею сладостной он утешал себя. Радуйся, яко в поста дни великие, он в пустыню с любовью ушел; Радуйся, яко до места

свидания, двадцать дней всего шествовал он. Радуйся, яко в смущении горестном, старец искаше тебя; Радуйся, яко волнений исполненный, старец не помнил себя. Радуйся, яко на песце озаренную светом небес, тебя он обрел; Радуйся, с миром ты сим разлученная, в вечный отъиде покой. Радуйся, с горьким рыданием старец над телом склонился твоим; Радуйся, яко не верил Зосима очам престарелым своим. Радуйся, яко ты уже давно пересилилася в дивный небесный чертог; Радуйся, вечно теперь веселишися, ушла от скорбей и тревог. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 11

Пением ангельским восхваляема и сонмом их окруженная, вознесся душа твоя праведная ко престолу Всевышняго во гласе радования воспевати Господа Богокрасною песнею: Аллилуиа.

Икос 11

Святым Духом Божиим озаренный бысть лик твой преподобный, старец же Зосима в велие смущение прииде, яко не уведо имени твоего, блаженная, абие узре надпись у главы твоя начертанную бысть на земле: Радуйся, яко уведо Зосима о преставлении дни; Радуйся, яко смиренной Марией названной была ты в словах. Радуйся, яко преставилась Богу еще лето прошлое ты; Радуйся, в день своего святаго причастия сподобилась отойти. Радуйся, вдруг из пустыни сей жгучей к страху два льва подошли; Радуйся, яко ногами могучими вырыв могилу, ушли. Радуйся, яко с молитвой горячей предал земле он твой прах; Радуйся, яко долго стоял над могилою старец в умильных слезах. Радуйся, тихо устами дрожащими старец молитву совершал; Радуйся, в судьбах Непостижимаго с любовию он прославлял. Радуйся, Преподобная Мати Марие, Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 12

Благодать испроси нам у Бога, чистая Христова невеста Марие, да помилует он нас в день страшнаго суда Своего и да причислит к избранному своему стаду, и да сподобит выну воспевати Ему: Аллилуиа.

Икос 12

Поюще твое покаяние, емуже удивишася Ангелы на небеси и вси страдания твоя безпримерныя, их же не можеша изобразити некий язык человеческий с любовию и радостию ти вопием: Радуйся, яко за плоть обнаженную ныне чудною ризою покрыта в раю; Радуйся,

зном в пустыне сожженная, на небеси прохлады вкушаеши струю. Радуйся, глад постоянный терпевшая, ныне в небе насыщена хлебом Христа; Радуйся, всякия скорби понесшая, ныне в радости глас произносят уста. Радуйся, яко в тяжцей борьбе со диаволом пребывала семнадцать ты лет; Радуйся, яко ты за победу прославлена, окружи ты за то дивный свет. Радуйся, яко премудрая Дево не погасила светильник свой; Радуйся, яко от Крестнаго Древа — неуклонный ко спасению подвиг был твой. Радуйся, Деве Святой обещавшая, Ея помощь не сбиться с пути; Радуйся, много в пустыне страдавшая, не попустила в уклон отойти. Радуйся, знамением крестным разрушила козни врагов; Радуйся, яко ты ныне вкушаеши от Божиих щедрот и даров. Радуйся, Преподобная Мати Марие. Ангелы подвигом своим удивившая.

Кондак 13

О, Святая, всехвальная и многопобедная угоднице Христова, Марие, покаяния образ преизящнейший! Молим Тя, испроси нам у Господа Бога силу Его благодати, заглавити и нам тьму грехов наших, с сокрушенными слезами о них и да сподобимся в обители покаявшихся получить утешения вечнаго по неложному обещанию, и с лики Ангельскими воспевати Пресвятую Троицу ангельскою песнею: Аллилуиа, Аллилуиа, Аллилуиа.

(Этот кондак читается трижды, затем икос 1 и кондак 1)